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Tombes du premier horizon celtique du Transylvanie

Résumé : Le premier horizon des tombes celtiques est 
daté en Lt. B1/B2-Krämer. L’apparition des celtes dans 
cett e region est le resultat de la migration historique 
vers l’ est du IVe siècle avant J.-C. La plus partie des tom-
bes ont été decouvertes  à Pișcolt (dép. de Satu-Mare) 
et Fântânele (dép. de Bistrița-Năsăud). Du  26 tombes 
du Pișcolt, 8 sont d’ inhumation, 13 d’ incinération en 
fosse, 3 d’ incinération en urne et 2 du rite inconnu. Les 
tombes d’ inhumation et  d’ incinération en fosse ont des 
inventaires comparables  : quelques uns plus riches en 
pièces du parure ou vaisselle ceramique, mais la majorité 
sont assez modestes. On a trouvé des armes seulement 
chez les incinérés. L’off rande alimentaire a été déposée 
rarement dans les tombes d’ inhumation, où on trouve 
aussi moins de pots. Les tombes d’ incinération en urne 
sont les plus pauvres. Elles ont un pot avec le role d’urne 
et autre comme couvercle ausquels s’ajoutent peu de 

pieces. Du 23 tombes de Fântânele daté en premier hori-
zon, 8 ont été publiées, deux d’elles avec plus de pieces 
du parure. Les autres tombes sont dispersées. Il s’agisse 
de tombes des chéfs qui ont des casques à Silivaș (dep. 
d’Alba) et à Ocna Sibiului (dep. de Sibiu), les deux de rite 
inconnu, ou des tombes à char découverts à Vurpăr (dep. 
de Sibiu), Toarcla (dep. de Brașov), Cristurul Secuiesc 
(dep. de Harghita) qui sont toutes d’incineration. Il y 
a aussi des tombes communes surtout d’incineration 
en fosse avec des torques et des braceletes (à  Mediaș, 
Turdaș, Șeica Mică, Diosig) ou des armes (à Aradul 
Nou). Les mobiliers funéraires montrent une societé 
diff erenciée plus par le rang que par la richesse.

Mots clé: Latène B1/B2, biritualisme, inventair funérai-
re, char, casque.

Rezumat: Primul orizont de morminte celtice se datea-
ză în Lt. B1/B2-Krämer. Apariția celților în această zonă 
este consecința migrației istorice a lor spre est din sec. 
IV a.Chr. Cea mai mare parte a mormintelor provine din 
necropolele de la Pișcolt (jud. Satu-Mare) și Fântânele 
(jud. Bistrița-Năsăud). Din cele 26 de morminte de la 
Pișcolt, 8 sunt de înhumație, 13 de incinerație în groa-
pă, 3 de incinerație în urnă și două de rit necunoscut. 
Mormintele de înhumație și cele de incinerație în groapă 
au inventare comparabile: câteva sunt mai bogate în piese 
de podoabă sau vase ceramice, dar majoritatea sunt destul 
de modeste. Arme au fost descoperite doar în morminte 
de incinerație. Ofranda alimentară a fost depusă rareori 
în mormintele de înhumație, unde deasemenea au fost 
găsite mai puține vase. Mormintele de incinerație în urnă 
sunt cele mai sărace. Acestea aveau câte un vas folosit ca 
urnă și altul cu rol de capac cărora li se adaugă puține 

piese. Primul orizont de la Fântânele cuprinde 23 de mor-
minte, dintre care au fost publicate 8, două dintre aces-
tea mai bogate în piese de podoabă. Celelalte mormin-
te sunt dispersate. Este vorba despre mormintele unor 
căpetenii în care s-au găsit coifuri, la Silivaș (jud. Alba) și 
Ocna Sibiului (jud. Sibiu), ambele de rit necunoscut, sau 
de morminte cu car descoperite la Vurpăr (jud. Sibiu), 
Toarcla (jud. Brașov), Cristurul Secuiesc (jud. Harghita), 
toate de incinerație. Restul mormintelor, majoritatea 
de incinerație, au inventare comune conținând colane 
și brățări (la Mediaș, jud. Sibiu, Turdaș, jud. Alba, Șeica 
Mică, jud. Sibiu, Diosig, jud. Bihor) sau arme (la Aradul 
Nou, jud. Arad). Inventarele funerare indică o societate 
diferențiată mai mult prin rang decât prin avere.

Cuvinte cheie: Latène B1/B2, biritualism, inventar 
funerar, car, coif. 
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Utilizând cronologia încrucișată, I. Németi a determinat patru orizonturi cronologice în cadrul 
necropolei celtice de la Pișcolt (jud. Satu-Mare),1orizonturi corespunzătoare unor subfaze ale Latène-ului 
timpuriu și mijlociu. Primul orizont se încadrează în subfaza Lt. B1/B2- Krämer, ceea ce în cronologie 
absolută înseamnă aproximativ 350/330–300 a.Chr. O altă cronologie încrucișată, realizată de V.V. Zirra a 
stabilit tot patru orizonturi cronologice, încadrate în aceleași limite temporare, atribuind însă diferit unele 
morminte celor patru faze.2

 Acest prim orizont corespunde expansiunii istorice a celților, perioadă în care unii se îndreaptă spre 
est, colonizând treptat Pannonia și zona intracarpatică.3 Mormintele din Transilvania contemporane cu pri-
mul orizont de la Pișcolt sunt destul de puține și dispersate, situație datorată atât distrugerii unor cimitire 
cât și cercetării insufi ciente. Scopul acestui articol este de a determina trăsăturile comune și particulare (de 
rit, ritual și inventare funerare) ale mormintelor încadrate în acest prim orizont cronologic. 

Deoarece primul orizont este legat de valul expansiunii istorice a celților, este necesară trecerea în 
revistă a practicilor funerare din principalele zone ocupate de celți în acest interval de timp, pentru a avea 
un context general. În secolul IV a.Chr. dispar mormintele denumite princiare, caracterizate prin prezența 
în inventarele funerare a pieselor de import și ale celor din metale prețioase. Ultimul mormânt princiar, cel 
de la Waldalgesheim datează din a doua jumătate a secolului IV a. Chr. și aparține unei femei înhumate cu 
un car cu două roți, un torques și două brățări din aur, un serviciu pentru băut vin.4 Depunerea carului este 
legată de rangul înalt al defunctei, deși carul cu două roți este specifi c mormintelor de războinici. Dispariția 
mormintelor princiare se leagă de transformarea elitelor, reprezentate deja doar de mici șefi  militari afl ați în 
fruntea unor comunități restrânse și rurale.5

Teritoriul actual al Elveției a fost una dintre zonele de plecare ale celților. Mormintele descoperite 
sunt plane de înhumație, remarcându-se dintre piesele de inventar torques-ul cu decor ternar care se va regă-
si tot mai la est în morminte, ajungând ulterior și în Transilvania, indiciu al originii celțior din această zonă.6

Abandonarea unor necropole din zona Champagne la sfârșitul sec. V a.Chr.- începutul sec. IV a. Chr. 
indică plecarea unei părți a populației, dar  prezența torques-ului ternar la sud de zona marniană în mormin-
te de înhumație fără vase de ofrandă dovedește repopularea progresivă cu mici grupuri din zone limitrofe 
(probabil Elveția).7 Predomină înhumația în gropi rectangulare, cu scheletul în poziție întinsă pe spate, ori-
entări variabile. Războinicii se îngroapă cu o spadă, lanț de suspensie al spadei și un vârf de lance. Femeile 
au uneori torques, alteori doar brățări. În jumătate dintre morminte sunt depuse doar vase de ofrandă. În 
mormintele șefi lor apar carele cu două roți, existând mai multe morminte cu car decât în perioada hallstat-
tiană, dar mai puțin spectaculoase în ceea ce privește inventarul funerar.8

Inventarele mormintelor din Boemia indică faptul că avem de-a face atât cu o zonă de plecare a 
celților cât și cu una în care se așează noi grupuri de celți. În primul caz se observă depopularea unor zone 
întinse corelată și cu dispariția mormintelor de incinerație, fi ind probabil vorba despre boii care migrează 
în Peninsula Italică.9 Populația autohtonă se menține în sudul și vestul Boemiei practicând în continua-
re incinerația dar în morminte plane.10 Noii veniți practică înhumația. Mormintele femeilor se deosebesc 
prin numărul mai mare al podoabelor, mai ales brățări și verigi de gleznă purtate asimetric.11 Bărbații se 

1 Németi 1986, p. 71
2 Zirra 1997, p. 122–123
3 Szabo 1992, p. 17
4 Kruta 2000, p. 223; Kruta 2001, p. 110
5 Kruta 2000, p. 214
6 Kruta 2000, p. 216
7 Kruta 2000, p. 218–221
8 Büchsenschütz 1995, p. 556
9 Kruta 2000, p. 224
10 Drda, Rybova 1995, p. 101–102
11 Kruta 2000, p.227
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înmormântează cu spadă și lance, predominând caracterul războinic al populației cel puțin în fază inițială. 
Nu se găsesc vase de ofrandă în mormintele coloniștilor.12

În zona Pannoniei, o ocupare masivă a teritoriului, marcată mai ales de apariția unor necropole celti-
ce, corespunde primei jumătăți a secolului IV a. Chr. Atunci încep înmormântările în cele mai importante 
necropole din Ungaria: Ménfõcsanak, Rezi-Rezicseri, Vác, etc. Același val de migrație celtic, corespunzător 
expansiunii istorice spre E, atinge și Transilvania.13 În cimitirul de la Ménfõcsanak, datat în Lt.B,14 s-au 
descoperit zece morminte, dintre care două duble, toate de înhumație. În mormintele femeilor aparținând 
probabil elitei s-au găsit fi bule, brățări, verigi de gleznă, torques în două dintre ele, salbe de mărgele.15 
Războinicii aveau toți spadă cu lanț pentru suspensie și unul sau două vârfuri de lance, vase de ofrandă și 
ofrandă alimentară constând în carne de porc, aceasta găsindu-se chiar și în mormintele mai modeste.16  

În Transilvania, ponderea mare a mormintelor de incinerație (rit încă rar răspândit în lumea celtică), 
mai ales a variantei cu depunerea resturilor în urnă, cât și prezența multor vase ceramice lucrate cu mâna, 
de tradiție hallstatt iană indică o coabitare a celților cu populația autohtonă.17 Descoperiri celtice în con-
text funerar, aparținând fazei B1/B2- Krämer s-au făcut la: Pișcolt (jud. Satu-Mare), Diosig (jud. Bihor), 
Aradul Nou (jud. Arad), Silivaș (jud. Alba), Turdaș (jud. Alba), Cristurul Secuiesc (jud. Harghita), Mediaș 
(jud. Sibiu), Șeica Mică (jud. Sibiu), Vurpăr (jud. Sibiu), Ocna Sibiului (jud. Sibiu), Toarcla (jud. Brașov), 
Fântânele (jud. Bistrița-Năsăud), Archiud (jud. Bistrița-Năsăud). 

În primul orizont al necropolei de la Pișcolt se încadrează 26 de morminte după cronologia lui I. 
Németi. Biritualismul este o caracteristică a cimitirului încă din această perioadă, opt dintre morminte fi ind 
de înhumație, 13 de incinerație cu depunerea oaselor calcinate în groapă, trei de incinerație cu depunerea 
oaselor calcinate în urnă și două distruse.

Mormintele de înhumație (fi g.1) au gropile rectangulare cu colțurile rotunjite, cu dimensiunile 
cuprinse între 1,30–2,05 m lungime, 0,60-0,90 m lățime, adâncimea variind în general între 1–1,50 m, 
putând atinge și 2 m.  Orientarea scheletelor este variabilă: N-S, NE-SV, NV-SE, S-N, SE-NV, V-E. Se poa-
te observa că în general ține cont de punctele cardinale N și S. Mormintele 9, 34 și 20218 pot fi  atribuite 
după inventarele funerare unor femei, având mai multe piese de podoabă decât celelalte. Este vorba mai 
ales despre fi bule și brățări, în special din bronz, dar și din fi er, nu mai mult de câte două din fi ecare, la care 
se adaugă mărgele din sticlă și inele din bronz. Piesele de podoabă și accesoriile apar și în mormintele cu 
inventar mai modest însă într-un singur exemplar (fi bulă sau brățară). Doar în mormântul 125 s-au găsit 
două fi bule, variante ale tipului Certosa (deci cele mai vechi din necropolă) prinse pe un lanț agățat la gâtul 
defunctului.19 Singurul mormânt de copil20 (M 191) are inventarul similar celor din mormintele de femei, 
adică destul de multe podoabe (două fi bule, două brățări, două mărgele de sticlă) remarcându-se mărgeaua 
decorată cu “mască umană”, singura de acest tip din toată necropola.21 Nu s-au găsit arme în nici un mor-
mânt de înhumație, iar ustensilele sunt rare, doar un cuțitaș din fi er și o cute de gresie în mormântul 9.

Vasele de ofrandă au fost depuse în aproape fi ecare mormânt, în număr de maxim patru, de diferite 
forme (vase mari, străchini, cești, vas-situlă) lucrate majoritatea cu mâna. Aranjarea lor nu pare să țină cont 
de vreo regulă, ele s-au găsit fi e pe o latură, fi e în jurul defunctului.  În mormântul 191 au fost găsite frag-
mente dintr-un vas în umplutura gropii. Ofranda alimentară s-a descoperit numai în mormântul 9 și era 
compusă din oase de porc, așezate lângă vasele de ofrandă.

12 Drda, Rybova 1995, p. 86; 89
13 Szabo 1992, p. 22
14 Uzsoki 1987, p. 40
15 Uzsoki 1987, pl I-II; pl VII-IX; pl. XII; pl. XVII-XIX
16 Uszoki 1987, pl. III-IV; pl. XIII; pl. XIV-XVI; pl. XIX-XX
17 Németi 1990, p. 54; Zirra 1974, p. 50
18 Németi 1988, p. 52, fi g. 2; p. 53, fi g. 3; p. 63, fi g. 10
19 Németi 1988, p. 56, fi g. 5/1 a, b, c
20 Németi 1993, p. 121
21 Németi 1988, p. 63, fi g. 10/5
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Varianta predominantă de înmormântare este incinerația în groapă (fi g.2). Mormintele din această 
categorie au gropile de formă ovoidală, mai rar rectangulară cu colțurile rotunjite, cu adâncimi ceva mai 
mici decât mormintele de înhumație, între 0,30–1,75 m. Piesele vestimentare și de podoabă apar în număr 
mai mare decât la înhumați, mai ales în mormintele femeilor (2, 140, 166)22 ajungându-se până la șase 
fi bule în mormântul 2 și șapte brățări în mormântul 140, majoritatea din bronz. Celelalte podoabe constau 
în catarame și lanțuri. Chiar dacă piesele de port și podoabă au fost depuse împreună cu oasele calcinate, 
majoritatea nu poartă urme ale trecerii prin foc, deci putem presupune că defunctele au fost incinerate cu 
puține podoabe, sau chiar deloc dacă luăm ca exemplu M166 unde nici o piesă nu este arsă. Alte piese de 
inventar găsite în aceste morminte sunt din categoria ustensilelor (o fusaiolă de lut și o cute de gresie în 
M140).

Arme s-au găsit doar în mormintele 36 și 142, acestea fi ind și singurele morminte de războinici ale 
orizontului I.23 Primul are armamentul complet, alcătuit din spada și teaca de fi er, îndoite ritual, scut din 
care s-au păstrat părțile metalice (umbo-ul rama laterală, diverse cuie) și două vârfuri de lance din fi er. 
Tot acesta are și cele mai multe podoabe, două fi bule din fi er și trei brățări, dintre care una din fi er și două 
din bronz. Toate piesele metalice din M36 au fost depuse în partea centrală a gropii, separat de ofrandă, 
iar oasele calcinate împrăștiate printre ele. Războinicul din M142 are armamentul compus doar din două 
vârfuri de lance din fi er. Inventarul metalic e completat de o fi bulă din fi er care a fost depusă în grămăjoara 
oaselor calcinate, separat de arme. 

Celelalte morminte de incinerație în groapă au inventarul modest, cel puțin în ceea ca privește fi bu-
lele și podoabele, având maxim trei piese de acest gen (o fi bulă și două brățări în mormântul 28)24 restul 
au maxim câte o fi bulă și o brățară, eventual o cataramă. Dintre ustensile apar cuțite, în general legate de 
ofranda alimentară lângă care au fost depuse, un ac în M134. În M180 s-au găsit cele mai multe: două plă-
ci rotunde de fi er, o cute de gresie, o foarfecă de fi er și două cuțite, dintre care doar unul asociat ofrandei 
alimentare.25  Și în aceste morminte, inventarul metalic este depus împreună cu oasele calcinate, de obicei 
într-o grămăjoară, mai puțin în M134 unde sunt depuse în două grămăjoare26 sau în M141 unde oasele 
calcinate sunt împrăștiate pe suprafața gropii.27

Vasele de ofrandă sunt în general lucrate la roată și mai numeroase decât în cazul mormintelor de 
înhumație. Ofranda alimentară a fost depusă în aproape fi ecare mormânt, găsindu-se oase de bovine mai 
ales, în trei cazuri un schelet întreg de mistreț. Abundența ofrandei nu pare a fi  legată de cea a inventarului 
metalic: în mormântul 139, unde defunctul avea o singură fi bulă de fi er, au fost depuse nouă vase și un 
mistreț întreg.28

Mormintele de incineraţie în urnă (31, 198, 203, fi g.3)29au gropi rectangulare sau ovoidale, dimen-
siunile sunt destul de diferite, adâncimea e între 1–1,50 m. Resturile incinerării sunt depuse într-un vas 
ceramic folosit ca urnă (castron, vas-borcan, ceașcă), acoperite cu o strachină pe post de capac. O parte a 
oaselor calcinate au fost depuse în groapă în mormântul 203. Au puţine piese de podoabă: o brăţară în mor-
mântul 31, o fi bulă și o brăţară în mormântul 203 (depuse în urnă). Vase de ofrandă are doar mormântul 
31, lucrate toate la roată (ca și urna). Ofranda constă într-un porc mistreţ pentru mormântul 31, lângă care 
a fost lăsat și cuţitul de sacrifi ciu, și în oase de bovine în mormântul 19, lipsind în ultimul. Despre defunctul 
din mormântul 198 se crede că era copil, după cantitatea mică de cenușă.

22 Németi 1988, p. 52, fi g. 2; p. 57, fi g. 6; p. 60, fi g. 8
23 Németi 1988, p. 65, fi g. 4; p. 59, fi g. 7
24 Németi 1988, p. 53, fi g. 2
25 Németi 1988, p. 62, fi g. 9
26 Németi 1988, p. 56, fi g. 5
27 Németi 1988, p.59, fi g. 7
28 Németi 1988, p. 57, fi g. 9
29 Németi 1988, p. 53, fi g. 3; p. 62, fi g. 9; p. 64, fi g. 11
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La Fântânele (com. Matei) în punctul “Dâmbul Popii” s-a descoperit cea de-a doua necropolă cel-
tică din Transilvania ca număr de morminte. Până în 1974 au fost săpate 82 de morminte nederanjate și 20 
distruse. Au fost surprinse 23 de morminte aparținând fazei B1/B2- Reinecke.30 Cele 10 morminte publi-
cate sunt fi e de incinerație (fi g.4), fi e de rit necunoscut, opt dintre ele datându-se în Lt. B1/B2. Dintre ele, 
mormintele 4 și 10 par să fi  aparținut unor femei după numărul ceva mai mare al pieselor de podoabă,31 
adică fi bule din bronz și fi er, brățări din bronz și una din argint în mormântul 10, tot aici găsindu-se și o 
limbă de curea și o fusaiolă de lut. Oasele calcinate au fost adunate într-o grămăjoară împreună cu inven-
tarul metalic în mormântul 4, pe când în mormântul 10 au fost depuse separat de inventar. În mormântul 
4 au fost depuse cinci vase de ofrandă , iar în mormântul 10 trei vase (câte unul lucrat cu mâna în fi ecare).

În celelalte șase morminte predomină inventarul ceramic, numai în mormântul 5 s-au descoperit și 
o fi bulă din fi er și o brățară din bronz, iar în mormântul 9 un cuțitaș din fi er.32 Au fost depuse în general 
două-trei vase, aproape jumătate dintre ele lucrate cu mâna (vase borcan mai ales). Oase de porc mistreț, 
reprezentând resturi ale ofrandei alimentare33, s-au găsit în mormintele 8 și 9.

Restul mormintelor încadrabile în primul orizont celtic provin din descoperiri întâmplătoare, din 
necropole distruse sau slab investigate arheologic. Avem de-a face cu unul sau două morminte într-un punct. 
Câteva se diferențiază prin inventarele funerare deosebite.  Morminte cu coifuri, (fi g.5) deci aparținând 
unor căpetenii războinice, s-au găsit la Silivaș (jud. Alba)34 și Ocna Sibiului (jud. Sibiu)35, ambele de rit 
nedeterminat. Coiful de la Silivaș nu s-a păstrat decât în descrieri, iar din cel de la Ocna Sibiului au mai 
rămas pomponul și apărătoarea de față. Inventarul mormântului de la Silivaș mai cuprindea fragmente din-
tr-o sabie, două vârfuri de lance) o seceră și o fi bulă, iar cel de la Ocna Sibiului patru falere, patru verigi 
simple din bronz și două brățări din bronz. Pe baza pieselor, mai ales a coifurilor, cele două morminte au 
fost datate în sec. IV-III a. Chr.

Morminte cu car (fi g.6) provin de la Cristurul Secuiesc36, Vurpăr37, Toarcla.38Toate trei sunt de 
incinerație. În fi ecare au fost depuse doar anumite părți ale carului, mai ales verigi și cuie.  Arme aveau 
defuncții de la Cristurul Secuiesc- o spadă, un vârf de lance și un cuțit- și Toarcla- o sabie împreună cu teaca 
îndoite ritual. Ca piese de podoabă, defunctul de la Cristurul Secuiesc avea un inel din bronz, două inele 
cel de la Toarcla și o brățară cu Steckverschluss din bronz cel de la Vurpăr, iar vase de ofrandă, unul la Vurpăr 
și două la Cristurul Secuiesc.

Tot din partea de sud a Transivaniei provin mormintele de la Turdaș39, Șeica Mică40 (fi g.7) și 
Mediaș.41 Primul este de incinerație (probabil în groapă), al doilea de rit necunoscut, al treilea de incinerație 
în urnă. Probabil sunt mormintele unor femei, ținând cont de piesele de podoabă care le alcătuiesc inventa-
rele: un torques și patru brățări din bronz, la Turdaș, un torques din fi er și o brățară din bronz la Șeica Mică, 
o fi bulă din fi er, trei brățări, două torques-uri și un inel, toate din bronz în mormântul de la Mediaș, în acesta 
din urmă oasele calcinate au fost depuse într-un vas mare lucrat la roată, adăugându-se alte două vase de 
ofrandă.

Trei morminte databile în orizontul I provin din Câmpia de vest: unul de la Diosig (fi g.8), două de 
la Aradul Nou. Cel de la Diosig este de înhumație, având ca piese de inventar o fi bulă din fi er, două brățări, 

30 Crișan 1974, p. 185
31 Dănilă 1978, p. 263, fi g. 5; p. 269, fi g. 9
32 Dănilă 1978, p. 264, fi g. 6/2, 3-M5; p. 267, fi g. 8/1-M9
33 Dănilă 1978, p. 265, 268
34 Crișan 1973, p. 73, fi g. 3, p. 74, fi g. 4
35 Rusu, Bandula 1970, pl. XVIII
36 Roska 1927–1932, fi g. 1
37 Horedt 1941–1944, pl. 4
38 Horedt 1941–1944, pl. 1,2,3
39 Blăjan 1972, p. 12, fi g. 1
40 Crișan 1973a, p. 63, pl. IV, p. 64, pl. V
41 Nestor 1937–1940, pl. 2
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o cataramă și un torques, toate din bronz.42 După inventar, pare să fi e mormântul unei femei. Mormântul 143 
de la Aradul Nou este de incinerație în groapă și aparține unui războinic îngropat cu o spadă împreună cu 
teaca, un vârf de lance, toate din fi er. Avea patru vase de ofrandă, toate lucrate la roată, dintre care o căniță și 
o strachină au fost puse într-un vas situlă. Pare să fi e vorba despre un act ritual. Mormântul 2, de înhumație, 
are inventarul metalic alcătuit dintr-o fi bulă din bronz, o brățară din bronz și un cuțitaș din fi er, iar ca ofran-
dă, un vas mic lucrat la roată și un vas-borcan lucrat cu mâna.44

În nord-estul Transilvaniei, pe lângă o parte a mormintelor de la Fântânele, se datează în acest orizont 
cronologic două morminte descoperite la Archiud. Primul, de incinerație în urnă, avea groapa rotundă, cu 
diametrul maxim de 1,80 m și adâncimea de 0, 80 m. Ca urnă a fost utilizat un vas borcan lucrat cu mâna. 
S-a mai găsit o strachină (vas de ofrandă), două fi bule din bronz, trei brățări din bronz și un cuțit din fi er.45 
Din al doilea, de incinerație în groapă, provine o fi bulă mică din fi er.46

Descoperirile din această fază sunt deja răspândite în aproape toate zonele ocupate de celți până 
la fi nalul locuirii lor în Transilvania (lipsesc încă în zona Clujului) dar inegale ca număr de morminte. Se 
observă biritualismul cu o pondere mai mare a incinerației în groapă decât a înhumației și o foarte slabă 
răspândire a incinerației în urnă. Cele mai bogate inventare le au de obicei mormintele de incinerație în 
groapă, mai ales în privința ofrandei (vase și animale sacrifi cate), însă în general diferențele sunt destul de 
mici, date mai degrabă de numărul pieselor, decât al valorii lor. Putem presupune că avem de-a face cu o 
societate a cărei elită nu se diferențiază de restul atât prin avere cât prin rang indicat de mai multe podoabe 
pentru femei, de arme și eventual un echipament militar deosebit pentru bărbați, mai rar de carele depuse 
în morminte.
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 Fig.1 Mormânt de înhumație de la Pișcolt (după Németi 1988)
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Fig. 2 Mormânt de incinerație în groapă de la Pișcolt (după Németi 1988)

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Mihai Dunca

— 118 —

NN

Fig. 3 Mormânt de incinerație în urnă de la Pișcolt (după Németi 1988)
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Fig. 4 Mormânt de incinerație în groapă de la Fântânele- “Dâmbul Popii” (după Dănilă 1978)
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Fig. 5 Coiful și buterola din mormântul de la Silivaș (după Crișan 1973); fără scară
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Fig. 6 Mormântul cu car de la Toarcla (după Horedt 1941–1944); fără scară
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Fig. 7 Mormântul de la Șeica Mică (după Crișan 1973a); fără scară

Fig. 8 Mormânt de înhumație de la Diosig (după Németi 1988)

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


